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Una solucion de la PEP 1
Lunes 16 de Noviembre de 2020

Pregunta 1

1. Usando una tabla de verdad, muestre que la proposicion es una equivalencia:
(p=q) < [(pA ~ ) = (rA ~7)]
Solucion: ’p ‘ q ‘ r ‘ ~q‘p:>q‘p/\~q ‘ (pA ~q) = (ra ~7) ‘ FlNAL‘
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Como la proposicidon es Tautologia, se concluye que es una equivalencia. o.

2. Usando una tabla de verdad, muestre que la proposicion es una equivalencia:
[p=(¢vr)]<I[~(agvr)=(~p)]

Solucion: ’p‘q ‘ 7“‘~p‘q\/r‘~(q\/r)‘|ZQ‘DER‘F|NAL‘
ViV|V]| F Vv F Vv Vv Vv
VIV|F| F Vv F Vv Vv Vv
V|F|V]| F Vv F Vv Vv Vv
VIF|F| F F Vv F F Vv
FIV|V]| V Vv F \Y Vv Vv
FIV|F| V Vv F Vv Vv Vv
FIF|V]| V Vv F Vv Vv Vv
FIF|F| V F Vv Vv Vv Vv

Como la proposicidon es Tautologia, se concluye que es una equivalencia. o.

3. Demuestre que la proposicion siguiente es una tautologia, usando Tabla de Verdad:
([(~pvg=ra[r=((Vv)]|A[~sA~ulA[~ur ~t])=1p
Solucion: Hacer la Tabla de Verdad asi tal cual implicaria tener 64 casos posibles (es decir, una
Tabla con 64 filas). Por ello, para poder dar respuesta, se estudiaran los casos sin Tabla.

Para que la proposicion sea F, debe ocurrir que el lado izquierdo sea V y . Luego,
como en el lado izquierdo todas son conjunciones, todas deben ser verdaderas. Es decir:
(1) [(~p v q) = r]| debe ser V. (3) [~ sA ~ u] debe ser V.

(2) [r = (s v t)] debe ser V. (4) [~ un ~ t] debe ser V.
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De (3) y (4) se obtiene que [~ sA ~ un ~ t] debe ser V. De esta ultima proposicidn, se obtiene

que|sesF

ues Fly|tesF].

De (1) y (2) se obtiene, por Transitividad, que [(~ p v q) = (s v t)] debe ser V. Como ya sabe-
mos los valores de p, s, t, se obtiene que (s v t) es F, por lo que (~ p v ¢) esta obligada a ser F. Esto

no ocurrira, puesto que ~ p es V.

Como el valor de r no es relevante, entonces se tienen 32 casos (y no 64, como al inicio).

Hemos demostrado que en todos los casos posibles, la proposicion es V.

Por lo tanto, la proposicion dada es una tautologia o.

Se muestra a continuacion la Tabla para quienes la hicieron:

‘p‘q‘r‘s‘t‘uH~p‘~s‘~t‘~uH~pvq‘sth(1)‘(2)‘(3)‘(4)“|ZQ‘FINAL‘
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]p\q\r\s\t\UH~p\~s\~t\~uH~pvq\sth(1)\(2)\(3)\(4)HIZQ\FINAL‘
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Pregunta 2

1. Muestre, justificando paso a paso (usando propiedades, NO tablas de verdad), que la si-
guiente proposicion es una inferencia logica:

~([(~g=~p)A(r=39)]A[~qv~s])= (prr)

Solucion: ~([(~g=~p)A(r=3)]A[~qv ~s]) / Conmutatividad de v
= ~([(~g=~p)A(r=39)]Ar[~sv~q]) / ~sv(~qg)=s=(~q)
= ~([(~g=~pAlr=35)]nr[s=~q]) / Asociatividad de A
= ~(ra=~plrllr=s)r(s=~7q)]) / Transitividad de =
~([~g=~p]A[r=~q]) / Conmutatividad de A
= ~(r=~qdnr[~qg=~p] / Transitividad de =
~ (r=~p) Jr=(~q) =~1rv(~p)
— ~(~rv~p) / De Morgan para A
= (rap) / Conmutatividad de A

< (pAr) o.

2. Si para las proposiciones logicas p y ¢ se define el conectivo légico = como:
p=qesFsiysolosipyqgsonV (en cualquier otro caso, p = g es V).
Demuestre, usando propiedades, que la siguiente proposicion es una Tautologia:
[(p=q) v q] = [(pA ~ @)+ ~ 4]
Solucion: Primero, para utilizar solamente propiedades, hay que establecer alguna equivalencia
para p = q.
Considerar que p A ¢ cumple con ser V siy solo si py ¢ son V (en cualquier otro caso, p A ¢ €s
F). Es decir, con p A ¢ obtenemos el valor de verdad opuesto que con p = q.

Con ello, se obtiene | p+xq =~ (p A q) | Veamos si efectivamente es cierto (Tautologia):
plalprg|l~@rq [p=q]| FINAL |
VIiV| V F F Vv
V|F F Vv Vv Vv
F|V F Vv Vv Vv
FIF F Vv Vv Vv

Ahora si, es posible demostrar la proposicién usando solamente propiedades. Para esto, par-
tiremos de la proposicion de la derecha y, mediante equivalencias, llegaremos a la proposicion de la
izquierda:

[(pA ~ @)= ~q] Jaxb=~ (aAb)
= ~[(pr~9r ~q] / De Morgan para v
= [~ (pr~qVv~(~0q)] / Doble negacién
= [~ (r~q V(9] / De Morgan para »
= [(~pv~[~q]) v / Doble negacién
= [(~pva) vy / ~pvag=p=gq
= [p=q¢vql o.
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3. Sean p y ¢ dos proposiciones ldgicas. Si definimos el nuevo conectivo l6gico:

p#q=[(grp) = (~

pIn ~q

Entonces demuestre que:
(gnlp= #g])v ~p=~p

/ Definicion de p#q
Ja=b=~avb

/ De Morgan para A
/ Asociatividad de v
/ava=a

/ Absorcion de ~ p
Ja=b=~avb

/ Distributividad de A
Jan ~a=F

Jav F=a

/ Absorcion de ¢

/ Definicion de a#b

/ Definicion de a#b

/ Definicion de a = b

/ Doble negacion
Ja=b=~avb

/ De Morgan para A

/ Conmutatividad de A

/ava=a

Solucion: (g~ [p= (p#d)v ~p
= [grp={llarp) = (~plr~d)]v~p
= [grnp={[~@rp) v (~plr~d)]v~p
= [gr(p={l(~qv~pv~pla~ah)]v~p
= [grp={[~av(~pv~plr~a)]v~p
= [onp={l~ qv~p]A~q})JV~p
= [grnlp={~a})lv~p
= [grn(~pv~qlv~p
= [lgr ~p)vigr ~q)]v ~p
> [(grh~p) v F]v~p
= [(gr ~p)lv ~p
< ~p O.
4. Sean p y ¢ dos proposiciones logicas. Si definimos los dos nuevos conectivos logicos:
prq=(~p=~gq) A p#q=(~p~Arq)
Entonces demuestre que:
(~p=q)#(~aq#p)=prg
Solucion: ~ p*q)#(~ q#p)
= ~(~pxq) A (~ g#p)
= ~(~p*q)A(~[~drp)
= ~(~[~pl=~gAr(~[~aql rp)
= ~([pl=~q) A (gl rp)
= ~(~pv~qAr(gnrp
= (prg)Ar(grDp)
= (GrgArPnr9q)
= (prgqg o.
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Pregunta 3

Usted es periodista e investigo la muerte de la Sra. Ximena Pérez, dama de la sociedad
nacional. Se logro establecer que las siguientes proposiciones eran verdaderas:
a) El mayordomo o su hijastro asesiné a la Sra. Ximena.
b) Si el mayordomo asesiné a la Sra. Ximena, entonces el asesinato ocurrié a la medianoche o des-
pueés.
c) Si el testimonio del hijastro es correcto, entonces el asesinato ocurrié antes de la medianoche.
d) Si el testimonio del hijastro es incorrecto, entonces las luces de la casa no se apagaron a la me-
dianoche.
e) Las luces de la casa se apagaron a la medianoche y el mayordomo no es millonario.

i) Usando proposiciones atomicas p, q,r, ... traduzca cada una de las proposiciones anterio-
res a un lenguaje simbdalico.
Solucion: p: El mayordomo asesiné a la Sra. Ximena.

q: El hijastro asesinég a la Sra. Ximena.

r: El asesinato ocurri6 antes de medianoche.

s: El testimonio del hijastro es correcto.

t: Las luces de la casa se apagaron a medianoche.

u: El mayordomo es millonario.

a)pvyq b)p=~r C)s=r d ~s=~1 e)tAn ~u

ii) Usando i), deduzca quién es el asesino (para cada simplificacion de conectivos compues-
tos, o argumentar semanticamente o, cuando no es tan facil, argumentar por Tabla de Verdad).
Solucién: Como ¢t~ ~ u es V, entonces |t es V]y |ues F|. Como ¢ es V, entonces ~ ¢ es F.

Como ~ s =~tesVy~tesF entonces ~ sesF, porloque.

Como s = r es Vy s es V, entonces , de donde se obtiene que ~ r es F.

Comop=~resVy~resF entonces .

Comop v qges VypesF entonces .
Por lo tanto, el asesino de la Sra. Ximena fue el hijastro.

iii) ¢ Qué otra informacion puede obtener?
Solucion:

= El asesinato ocurrié antes de medianoche.
m E| testimonio del hijastro es correcto.
m | as luces de la casa se apagaron a medianoche.

= El mayordomo no es millonario.
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